

RESUMÉ

ČESKO-NĚMECKÉ „SOUKROMÉ VYROVNÁNÍ“ ARTHURA SKEDLA (1914/15)

Luboš Velek

Studie se zabývá závěrečnou fází snah o dosažení dohody v národnostní otázce v Čechách před rokem 1914. Arthur Skedl, profesor na pražské německé univerzitě, reagoval na neschopnost poslanců dosáhnout dohody vlastním originálním návrhem „národnostního vyrovnání“. To mělo být projednáno a upřesněno zvláštní českou a německou komisí, přičemž by oba tyto výbory s vědomím místopředsedy Františka Thuna nesestávaly z aktivních politiků, ale z bývalých poslanců, akademiků a úředníků. Teprve případná dohoda obou komisí na základě Skedlova návrhu měla být předložena poslancům. Skedlovu snahu o dosažení „soukromé vyrovnání“ přerušila válka. Informace o této tajné iniciativě se dostaly na veřejnost roku 1915 a vyvolaly rozruch v obou národnostních táborech. Zajímavé však není pouze Skedlovo jednání a obsah jeho návrhu, ale také pozoruhodná skepse akademiků a úředníků vůči schopnosti zvolených politiků dosáhnout v národnostní otázce kompromisu.

POLITICKÝ PUK

Lední hokej, Československo a Švýcarsko v době studené války

Fabian Brändle/Christian Koller

Ve druhé polovině 20. století odrážel lední hokej jako málokterý jiný sport kontury a konfliktní linie studené války. Kromě severoamericko-sovětského antagonismu se to týkalo i role Československa a neutrálních států Evropy. Předložený článek jako první analyzuje různé dimenze československo-švýcarských vztahů v ledním hokeji té doby. Kromě přímých kontaktů mezi týmy obou zemí a jejich problematizaci ve světle obecné kritiky sportovních styků s východním blokem věnují autoři pozornost také reportážím helvétského tisku ze zápasů mezi československými a sovětskými týmy. V neposlední řadě se článek zabývá rolí Švýcarska jako tranzitní či cílové země pro sportovce a trenéry, kteří uprchli z Československa po potlačení Pražského jara, a jejich přínosem pro vrcholový švýcarský hokej, přičemž od 80. let 20. století k tomu přistupuje i význam synů českých a slovenských uprchlíků.